Schü-Üb  :  K U N S T S T O F F E  herstellen

           Immer Schutzbrille tragen

1 ) Grenzflächenkondensation

In ein kleines Becherglas füllt man etwa 1 cm hoch eine fertige Lösung von 4,4 g 1,6-Diamino​hexan, 2 g NaOH in 100 ml Wasser.

Etwa die gleiche Menge einer 3% Adipinsäure-dichlorid-Hexan-Lösung (fertig) läßt man langsam am Becherglas hinunterlaufen. Die Lösungen sollen dann nicht gemischt sein. An der Grenzfläche zwischen ihnen ist ein trüber Film zu sehen, den man mit einem Haken hochzieht und über ein dickes Reagenzglas aufwickelt.

2 ) Polystyrol PS

In einem Reagenzglas wird etwas Styrol mit 1/2 Spatel voll Dibenzoyl-peroxid versetzt und vorsichtig längere Zeit im  Wasser bei 6O Grad erwärmt. Statt Dibenzoylperoxid kann man auch Azoisobuttersäuredinitril nehmen.

4 ) Mischpolymerisat

In einem Reagenzglas mischt man einige ml Styrol und 1 Spatel voll Maleinsäureanhydrid. Über kleiner Brennerflamme wird das Gemisch bis zur klaren Schmelze erhitzt. Man beläßt das Polymerisat noch zwei Minuten in der Flamme. Nach dem Abkühlen erhält man ein festes, transparentes Harz.

5 ) Plexiglas  P M M A

Etwas Butandiol-mono-acrylsäureester (oder Methylacryl-säuremethylester werden in eine Glasschale gegeben. In der Probe löst man 1/2 Spatel voll Azoisobuttersäuredinitril. Anschließend wird mit der Quecksilberdampflampe aus kurzem Abstand belichtet.

7 ) Nachweis von Radikalen

Etwa 1O ml Chloroform + 1/2 Spatel voll Dibenzoylperoxid + 2 Tropfen HCl verd mischen. Dazu gibt man eine Lösung aus 2 ml HCCl3 und 5 Tropfen Dimethylanilin. Beide Lösungen vereinen. Nach ca.1 Min tritt Blauviolettfärbung auf. Ist die Farbe zu intensiv, so kann man mit Wasser verdünnen.

Das Dimethylanilin wird 2-5-verknüpft.

9 ) Formaldehyd + Recorcin        siehe früher

Im Reagenzglas eine Spatel voll Resorcin in der Wärme eben in Formal​dehyd lösen. Mit der Tropfpipette gibt man 1-2 Tropfen NaOH 5O% dazu und erwärmt ganz vorsichtig. Abzug

10 ) Formaldehyd + Harnstoff       siehe früher

Eine gehäufte Spatel voll Harnstoff in der Wärme in wenig Formaldehyd lösen. Dazu 1-2 Tropfen HCl conc. und ganz vorsichtig erwär​men. Abzug.

11 ) Urethanschaum

In einem Kaffeebecher werden gleiche Teile Diisocyanat und Dialkohol (Desmophen) mit einem Holzstab gemischt. Warten.

